

В. И. Староверов. **Социальная структура сельского населения СССР на этапе развитого социализма.**— М., «Наука», 1978, 326 с.

Новая книга известного советского социолога, доктора философских наук, заведующего сектором Института социологических исследований АН СССР В. И. Староверова примечательна тем, что это многоплановое монографическое исследование одной из актуальнейших научных проблем общественного развития.

Специалистам известны работы Ю. В. Арутюняна, Г. С. Ентелиса, В. И. Куликова, П. И. Симуша, посвященные исследованиям социальной структуры села. Книга В. И. Староверова, несомненно, новый шаг в разработке сложной темы. У нее свои исследовательские задачи, свой круг вопросов, свой подход к анализу общественных явлений, другими словами, свой творческий профиль. Особенность этой работы проявляется и в том, что конкретные социологические исследования удачно сочетаются с освещением исходных общетеоретических понятий темы. Вполне вписывается в план работы и краткий очерк развития в СССР научной мысли о социальной структуре советского общества.

Автор аргументированно изложил свою позицию по таким вопросам, как социальная структура и ее элементы, критерии классового и внутриклассового деления, город и село как социологические категории, сельская местность и сельское поселение, диалектика классовой дифференциации и интеграции. Полемицируя с другими исследователями, В. И. Староверов решительно отвергает упрощения в освещении развития социальной структуры, в трактовке процесса сближения города и деревни.

Несомненна заслуга автора книги и в том, что на основе анализа обширного статистического материала он дает развернутую картину классовой и социально-демографической структуры современного села, определяет тенденции и специфику ее развития в отдельных республиках и регионах. Много внимания уделяется исследованию специфических условий Нечерноземной зоны РСФСР.

Динамика развития деревни и социальной структуры ее населения рассматриваются в неразрывной связи с глубинными, магистральными процессами общественного прогресса в условиях развитого социализма—сближения города и деревни, преодоления существенных различий между умственным и физическим трудом.

Не все, однако, автору монографии удалось в одинаковой мере. В дальнейшей, более углубленной разработке, по нашему мнению, нуждается вопрос о сельском поселении. Необходимо более четкое разграничение понятия «село», как части социально-

экономической структуры общества с особенностями ее развития, и понятия «село», как поселения, элемента расселенческой структуры. Это будет предпосылкой для разработки научно обоснованной классификации сельских населенных мест, нацеленной на решение насущных вопросов социально-экономического переустройства деревни.

На наш взгляд, слишком категоричен автор в оценке современного подсобного хозяйства колхозников, усматривая в нем «последний остаток традиционного мелкого крестьянского производства» (с. 8), «остаточное от досоциалистических формаций явление трудовой частной собственности» (с. 120). Ведь изменился сельский житель, его духовный облик, ценностные ориентации. Претерпели существенную эволюцию сами функции подсобного хозяйства. Государство и колхозы, как записано в новой Конституции СССР, «оказывают содействие гражданам в ведении подсобного хозяйства» (ст. 13). Чрезмерно оптимистичен и прогноз того, что «производство сельскохозяйственной продукции за 10—15 лет возрастет в несколько раз» (с. 319).

В небольшой рецензии чрезвычайно трудно осветить все особенности книги В. И. Староверова. В целом это содержательное, обстоятельно написанное исследование. Оно будет интересно широкому кругу читателей. Много полезного извлекут из книги преподаватели общественных наук, студенты. Приходится лишь сожалеть, что книга издана крайне малым тиражом.

В. А. Круталевич

В. А. Федосик. **Таинства без тайн. Возникновение и социальная сущность первых христианских таинств.** Науч. ред. Ф. М. Нечай.— Минск, «Наука и техника», 1979, 152 с.

Для написания книги автор широко использовал разнообразные источники и литературу на русском и иностранных языках. Особенно важным представляется его внимательный анализ новых находок в Иудейской пустыне и Хенобоскионе (Египет). Большим достоинством книги является ее полемическая направленность против буржуазных и багословских «концепций» возникновения христианских таинств крещения и причащения.

В. А. Федосик уделяет должное внимание выяснению истоков символического крещения и причащения. Он справедливо отмечает, что христианство постепенно включало в свой культ элементы из обрядности других религий. Вместе с тем автор с полным основанием подчеркивает, что приверженцы христианства перерабатывали эти элементы в соответствии со своим верованием.

Выясняя характерные черты обря-